
কাটায় কাটায় যত কɫগɫ  
            Łমা. মাহামুদ-উল-হাসান 

 
গিণত উৎসেব িকংবা বলেত পােরা কমিɇেকেটড মƦাথেমǌǠ িরেলেটড Łকােনা কিɘǌশন, পরীǟােত একটা খুব কমন মƦাথ হেলা, "H 
টা M িমিনট সমেয় Łকােনা একটা ঘিড়র ঘȋার কাটা এবং িমিনেটর কাটার অȴভুű ǖ Łকােণর মান কত?"। এই Ƽকার অংক Łতামােদর 
সামেন একবার হেলও এেসেছ। িক˔ এটা সমাধান করেবা িক ভােব? ঘিড়র কাঁটার িহসাব কের আমােদর বাʌব জীবেন িক কােজ লাগেব? 
Łতা চেলা! আজেক আমােদর আেলাচনা এই ঘিড়র কাটা িনেয়ই ˤˠ কির। 
 
গিণতেƼমী রাইমা একিদন তার বাȻবী তুিলেক তােদর বাসায় িনমȲণ করেলা। তুিল কখেনা রাইমােদর বাসায় যায়িন। মজার বƦাপার হেলা, 
তুিল এবং রাইমার বাসার মােঝ একটা Łসাজা রাʌা, Łকােনা Łমাড় িনেত হয়না। তুিলেক ˤধু রাইমার বাসায় Łযেত কত Łʈপ হাটা লাগেব, 
Łসটা বেল িদেলই Łস চেল Łযেত পারেব। তুিলর বাসার আেগ হেলা িসয়ােমর বাসা। ǎকানা জানেত চাওয়ায় রাইমা তুিলেক বলেলা, িসয়াম 
আমার বাসায় আসেত 995 Łʈপ হােট। এিদেক, তুিল Łযবার িসয়ােমর বাসায় িগেয়িছল, Łসবার তুিলেক 89 Łʈপ Łযেত হেয়িছল। Ƽɳ 
হেলা, তুিল িক রাইমার বাসায় Łপৗঁছােত পারেব? অবশƦই পারার কথা। খুব সহেজই তুিল িবেয়াগ কের Łবর কের Łফলেলা Łয, রাইমার বাসায় 
Łযেত তার 906 Łʈপ হাটা লাগেব।  
 
এই ঘটনাটা িক˔ আমােদর খুব মজার একটা িজিনেসর সােথ পিরচয় কিরেয় িদেলা। তুিল এবং রাইমা ̾ইজনই িসয়ামেক আদশű ধের সমাধান 
কের িনেজেদর বাসার ̾রʹ Łবর কের Łফেলেছ। ǎক এভােবই আমরা ঘিড়র ঘȋা, িমিনট, Łসেকȯ কাটার অȴভুű ǖ Łকাণ Łবর কের Łফলেত 
পাির। Ƽথেম ঘিড়র Łযেকােনা একটা পেয়Ȭেক আদশű ধের িনেত হেব। সাধারণত 12 িচিʗত পেয়Ȭেক আদশű কের িনই। এবার, ঘȋার কাটা 
এই 12 Łথেক কতটা ̽ের িগেয়েছ এবং িমিনেটর কাটা কতটা ̽ের িগেয়েছ, Łসটা িহসাব 
কŁর অিতƧাȴ ̾রেʹর পাথűকƦ Łবর করেলই হেয় Łগেলা। তেব এখােন আমরা অিতƧাȴ 
̽রেʹর বদেল অিতƧাȴ Łকৗিণক ̾রʹ িনেয় কাজ করেবা। Łকৗিণক ̾রʹ বলেত 0° অবʍান 
বা আিদ অবʍান Łথেক কত Łকােণ আবিতű ত হেয়েছ, Łসটা। এখােন 12 হেলা আমােদর 
আদশű পেয়Ȭ তথা 0° অবʍান। 
 
ঘȋার কাটার িহসাব: সাধারণত অƦানালগ ǚকʦেলােত 12 ঘȋার জনƦ 12 টা পেয়Ȭ 
িচিʗত থােক। ঘȋার কাটা ǎক 12 Łথেক ˤˠ কের আবার 12 Łত বƦাক করেল আমরা 
বিল, 12 ঘȋা হেয়েছ। অথűাৎ সময় অিতƧম হেয়েছ 12 ঘȋা। িক˔ আমােদর Łতা দরকার 
Łকােণর িহসাব। Łসেǟেƶ, Łযেহতু একবার Ƽদিǟণ কেরেছ, ফেল Łকৗিণক ̽রʹ 360° 
বলেল খুব একটা অপরাধ হেবনা। তাহেল, 12 ঘȋা সমেয়র জনƦ Łকৗিণক ̽রʹ হেলা 360°। এক ঘȋার জনƦ কত হেব? Łসই ǚাস 
ফাইেভর ঐিকক িনয়ম খাǌেয় বেল িদলাম 30°! অথűাৎ ঘȋার কাটা Łকােনা এক পেয়Ȭ Łথেক পরবতʞ পেয়েȬ Łযেত 30° Łকাণ ঘুের 
যায়, বলেত পােরা 30° Łকাণ উৎপȼ কের। িক˔, একটা িজিনস Łখয়াল কেরেছা? যখন সময় ǎক 1 টা বাজেব, তখন ঘȋার কাটা 1 
িচিʗত পেয়েȬ থােক এবং িমিনেটর কাটা িক˔ 0 Łত, এখােন আমােদর আদশű পেয়Ȭ 12 Łবাঝােনা হেয়েছ। এবার, িমিনেটর কাটা একটু 
একটু কের ǚকওয়াইজ ঘুরেত থােক এবং ǎক 60 িমিনট পেরই িক˔ িমিনেটর কাটা আবার আদশű Łত িফের আসেল আমরা Łদিখ ঘȋার 

কাটা পরবতʞ পেয়Ȭ চেল িগেয়েছ। এখান Łথেক বলা যায় Łয, 60 িমিনট সমেয়র জনƦ ঘȋার কাটার অিতƧাȴ  Łকৗিণক ̾রʹ হেব Łসই 

30°। আবােরা ঐিকক িনয়ম, Łপেয় Łগলাম 1 িমিনট সমেয়র জনƦ ঘȋার কাটার অিতƧাȴ  Łকৗিণক ̾রʹ, Łসটা হেলা 0.5°। 
 
এিদেক আেরকটু গভীের Łগেল আমরা িক˔ Łসেকȯ কাটােকও িহসাব কের Łফলেত পাির। 1 ঘȋা সমেয়র জনƦ Łসেকȯ কাটােক Łমাট 
3600 একক Łযেত হয়, অথűাৎ 3600 Łসেকȯ Łগেল আমরা বলেত পাির ঘȋার কাটা এক একক িগেয়েছ। তাহেল Ƽিত Łসেকেȯর জনƦ 
ঘȋার কাটার অিতƧাȴ Łকৗিণক ̾রʹ হেব 0.0083°। এটা এতটাই ǟুƹ Łয, আমরা িহসাব কির না। এখান Łথেক আমরা বলেত পাির, 

ঘȋার কাটার Łমাট অিতƧাȴ  Łকৗিণক ̾রʹ হেব ঘȋা কাটার িনজ˷ অিতƧাȴ Łকৗিণক ̾রʹ, িমিনট কাটার জনƦ ঘȋার কাটার অিতƧাȴ 
Łকৗিণক ̾রʹ, Łসেকȯ কাটার জনƦ ঘȋার কাটার অিতƧাȴ Łকৗিণক ̾রেʹর সমিɼর সমান। 
 



অথűাৎ, Łকােনা একটা সময়  এর জনƦ ঘȋার কাটার অিতƧাȴ Łমাট Łকৗিণক ̾রʹ 

 
Łযেহতু, আমরা Łসেকȯ কাটার জনƦ ঘǌত সরণ িহসাব কিরনা, Łসেǟেƶ বলা যায় Łমাট অিতƧাȴ Łকৗিণক ̾রʹ 

 

 
িমিনেটর কাটার িহসাব: একই িনয়েম িমিনেটর কাটা ঘিড়েক একবার Ƽদিǟণ করেল অিতƧাȴ সময় হয় 60 িমিনট এবং অিতƧাȴ 
Łকৗিণক ̾রʹ হয় 360°। অথűাৎ Ƽিত িমিনেটর জনƦ িমিনেটর কাটা অিতƧম করেব 6° কের। Łযেহতু আমরা Łসেকȯ কাটােক িহসাব 

করিছ না, Łসেǟেƶ এটাই িমিনেটর কাটার Łমাট Łকৗিণক ̾রʹ হেব এবং এই ̽রʹ হেলা  
 
যিদ Łসেকȯ কাটােক িহসাব করতাম, তাহেল িক হেতা? তখন আমরা বলতাম Łয, ǎক ǎক 60 Łসেকেȯর জনƦই Łতা িমিনেটর কাটার 
এই 6° Łকৗিণক ̾রʹ অিতƧম করেতা। তাহেল, এক Łসেকȯ সমেয়র জনƦ িমিনেটর কাটার অিতƧাȴ Łকৗিণক ̾রʹ হেতা 0.1°। 

তাহেল, িমিনেটর কাটার অিতƧাȴ Łমাট Łকৗিণক ̾রʹ হেতা  
 
এখন সবেথেক মজার আেলাচনা। Łযেহতু Łকােনা এক সময় ঘȋার কাটার পের িমিনেটর কাটা থােক (েযমন: ̾পুর 3 টা 50 িমিনট), 

আবার Łকােনা এক সময় িমিনেটর কাটার আেগ ঘȋার কাটা থােক (েযমন: রাত 10 টা 20 িমিনট), তাহেল Łকান কাটার Łথেক Łকান 
কাটার অিতƧাȴ ̾রʹ িবেয়াগ করেল মধƦবতʞ ̾রʹ পােবা? একটু Łভেব Łদেখা। 5 এবং 8 এর মেধƦ সɘকű  হেলা 8>5, অথűাৎ পাথűকƦ 
Łবর করেত সবűদা (8-5) করেত হেব। িক˔, ঘিড়র Łǟেƶ ̾ইǌ কাটা কতৃű ক অিতƧাȴ ̾রʹ Łবর করার পের আমরা বুঝেত পারেবা 
Łকানটা Łথেক Łকানটা িবেয়াগ করেত হেব। আেলািচত উপাȘ Łথেক একটা সূƶ Łজনােরট করেত হেল আমরা এভােব Łরেখ িদেত পাির 
না। Łসেǟেƶ Łযেহতু ̾রʹ সংবিলত রািশেত ˤধুমাƶ ধনাȜক মানটা লাগেব, আমরা এখােন মডুলাস বা পরমমান বƦবহার কের এই সমসƦা 
সমাধান কের Łফলেত পাির। 
 
Łসেকȯ কাটার জনƦ ঘǌত সরণ িহসাব না কের, 
(2) Łথেক (3) িবেয়াগ কের পাই, 

 

 

 

 
Łসেকȯ কাটার জনƦ ঘǌত সরণ িহসাব কের, 
(1) Łথেক (4) িবেয়াগ কের পাই, 

 

 

 

 



 

 
আিম এখােন Ƽিতবার ঘȋা কাটার অিতƧাȴ ̾রʹ Łথেক িমিনট কাটার অিতƧাȴ ̾রʹ িবেয়াগ কেরিছ (ঘȋা কাটার সȽান রǟােথű)। 
Łতামরা চাইেল উেɤাটাও করেত পােরা। এবার ̾ইিদেক ̾ই তালগাছ (অথűাৎ ঋণাʹক মানেক নাকচ করার জনƦ মডুলাস), আর আমােদর 
সূƶ Łরিড! 
 
Łসেকȯ কাটার জনƦ ঘǌত সরণ িহসাব না কের সূƶটা হেলা,  

 
 
Łসেকȯ কাটার জনƦ ঘǌত সরণ িহসাব কের সূƶটা হেতা, 

 
 
িবেশষ Łনাট: এই সূƶʦেলা িদেয় সবেǟেƶই তুিম ǚকওয়াইজ Łকােণর মান িনণűয় করেত পারেব, এবং Łসǌ হেব 0°<a<360° ŁরেȂ। িক˔, হােত কলেম করেত 
Łগেল, যিদ Łকােণর মান 180° Łথেক Łবিশ আেস, আমরা Łসǌ 360° Łথেক িবেয়াগ কের িবেয়াগফল আকাের িলখেবা। Łকবলমাƶ ƼবৃȤ Łকােণর টামűটা ইগেনার 
করার জনƦ এবং অȴভুű ǖ Łকাণ সূǝ বা ʍূল এর মােঝই সীমাবȤ রাখেত এই বƦবʍা। 360° Łথেক িবেয়াগ করার ফেল Łকবলমাƶ তুিম আেগর ǚকওয়াইজ Łকােণর 
মানেক অƦািȬǚকওয়াইজ কের Ƽকাশ করেছা। এেত অƦাকচুয়াল মােনর Łকােনা তারতমƦ ঘটেব না। 

 
এবার এই ̾ইেǟেƶর একটা কের উধাহরন িদেয় যিদ Łতামােদর বুিঝেয় Łদই, তাহেল Łবাধহয় িবষয়টা আেরা সহজ হেব Łতামােদর জনƦ। 
আিম একটা Łযেকােনা সময় ধরলাম িবকাল 5 টা Łবেজ 48 িমিনট 30 Łসেকȯ। এটা আমার জনƦ একটা Łʑশাল সময়, কারণটা অজানা 
থাʢক। এই সমেয় Łকােনা একটা ঘিড়র িতনটা কাটার অবʍান Łতামরা একটু কɫনা করেলই বুেঝ যােব ঘȋার কাটা Łমাটামুǌ 6 এর ǎক 
আেগর Łছাȅ দােগ, িমিনেটর কাটা থাকেব 10 এর Łথেক Łদড়টা দাগ আেগ, মােন 48 এবং 49 এর মােঝর দােগ, আর Łসেকেȯর কাটা 

Łতা 6 এর ǎক উপের। এবার আেসা, অংক কির।  
 
আমরা জািন, Łসেকȯ কাটার জনƦ ঘǌত Łকৗিণক সরণ িহসাব করা হেল, 

 

 

 

 
 

 
 

এবং, Łসেকȯ কাটার জনƦ ঘǌত সরণ িহসাব করা না হেল, 

 

 

 

 



 
 

 
 
লǟ কেরা, Łসেকȯ কাটার সরণ িহসাব না কের আমরা যিদ উȘর কের িদতাম, তাহেল আমােদর িসেʈম লস িহসােব খুব কম একটা 

Łকাণ ইগেনার হেয় Łযত। এইেǟেƶ Łসটার মান  এর মত। Łতামরা ঘȋা আর িমিনেটর কাটার 
মেধƦর Łকাণ িনণűেয়র পȤিত Łতা Łজেন িনেল, এবার যিদ ঘȋা এবং Łসেকȯ কাটা বা িমিনট এবং Łসেকȯ কাটার মধƦবতʞ Łকাণ Łবর 
করেত বেল? আিম জািন Łতামরা Łসটা একটু মাথা খাǌেয় Łবর কের Łফলেত পারেব। Łতামরা Łতামােদর মত Łবর কের আমার সােথ 
িমিলেয় Łদেখ Łফেলা িনেজেদর িƧেয়ǌিভǌর সিলউশন। 
 

Łকােনা একটা সময়  এর জনƦ, 
ঘȋা এবং Łসেকȯ কাটার মধƦবতʞ Łকাণ,  
 

 

 

 

 

 

 

 

িমিনট এবং Łসেকȯ কাটার মধƦবতʞ Łকাণ,  
 

 

 

 

 

 

 
এই টিপক িনেয় আশা করা যায় আর Łকােনা সমসƦা Łনই। আজেকর আেলাচনা এখােনই Łশষ করিছ তেব। Łতামােদর সকেলর Łসেকȯ 
িডফােরনিশয়াল Łনেগǌভ Łহাক। গিণত উৎসেবর এই Łমৗসুেম, সকলেক অিভনȸন। জয়তু গিণত। 


